
 
 

ZLATÉ PRAVIDLO 
Umožněte plynulý proces kladení vajec simulací přírodních podmínek, aby samice mohla snášet vajíčka v chráněném a bezpečném 

prostředí bez stresu, do zhutněného a vlhkého přírodního substrátu požadované hloubky a teploty. 

Když samice chameleonů oviparních druhů dosáhnou konce gravidity, musí vykopat tunel v půdě, aby mohly naklást vajíčka. Mnoho chovatelů 
a dokonce i webových stránek a skupin doporučuje velmi hluboké a prostorné kladiště naplněné kyprým a měkkým substrátem (hlína, směs 
hlína/písek, lignocel), aby se samicím umožnilo snadno kopat. Nicméně, není to nutné a ani nedoporučitelné, a to z následujících důvodů. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Limitujte na minimum. 

Lépe je dokonce zakrýt terárium pro zachování soukromí. 

 
 

Zadní roh terária. 
Na podlaze. 

Ve stínu. 

Žádná samice běžně chovaných druhů nehrabe tak hluboko ve volné 
přírodě, takže je to nepřirozené. Hrabou překvapivě mělká hnízda: 
Chameleon pardálí jen asi 7 cm, Chameleon jemenský 12–15 cm.  

Hrabou, dokud se nedohrabou ke kořenům nebo pevné vrstvě.   
Potom se zastaví, snesou vejce, zakryjí je vyhrabaným materiálem  
a navždy místo opustí. Některé druhy, jako je Furcifer verrucosus  
a Furcifer antimena, mohou hrabat hlouběji, protože v jejich  
prostředí může trvat déle, než se dostanou na příznivou vlhkou  
půdní vrstvu. Samice může v tunelu několik dní zmizet, aby se  
po nakladení vajíček objevila zpět na povrchu.  Některé druhy vůbec  
vejce nezahrabávají, jako některé druhy rodu Brookesia, které skrývají  
vejce jen tak pod listem nebo Archaius tigris, o kterém je známo, že klade 
vajíčka do úžlabí listů palem nebo dokonce ananasu. 

Riziko zřícení tunelu je tím větší, čím hlubší je podklad.  V zajetí 
bylo opakovaně pozorováno, že samice zemřely ve zhrouceném 
tunelu a promarnil se nejen jeden život, ale mnoho.   

    A pro nic za nic. 

Příliš hluboké hrabání samici zbytečně vyčerpává  
a může způsobit nepohodlí, vyčerpání, zadržení 

vajíček nebo dokonce smrt. 

Chameleoni se líhnou z vajec velmi malí a gracilní a 
zahrabání snůšky příliš hluboko by bylo jejich odsouzením 
na smrt, protože by nebyli schopni vyhrabat tunel nahoru  
a opustit jej. 

SNŮŠKA A KLADIŠTĚ 

 
 

Písek. 
Směs písku a hlíny. 
Hlína. 
Případně lignocel. 
Nikdy nepoužívejte perlit ani vermikulit, mohou samici způsobit 

zdravotní potíže při požití, vdechnutí a zasažení očí. 

 
 

Asi 25 x 25 cm nebo 12 x 25 cm (šířka, výška). 

 

 
Před použitím dejte do trouby nebo mikrovlnné trouby. 

 
 

Mělká vrstva, maximálně 10–12 cm. 

 
 

Vlhký (ne suchý, ne mokrý). 

Zhutněný (ne měkký ani kyprý). 

 
 

Preference lokalit pro snůšku se liší podle velikosti samice, lokality, druhu 
a individuálních preferencí. Dobrá znalost původního biotopu a podrobné 
pozorování chování samic je klíčem k úspěchu. Všechna pravidla nelze 

brát jako dogma, podle situace je třeba prostředí pro snůšku upravovat. 

CO TEDY DĚLAT? Nejlepším doporučením je připravit kladiště s následujícími parametry. 

PORUCHY: Neschopnost poskytnout přijatelné místo pro snůšku může vést k vážným problémům. 

 
 

Hormony mohou nutit samici, aby trousila vajíčka z větví nebo při lezení 

na dně. 

 
 

Pokud samice není schopna snášet vajíčka správným způsobem, může vajíčka 
zadržet. Ta potom odumřou a způsobí sepsi nebo mumifikují, což způsobí zdravotní 
potíže a sterilitu. Tato situace musí být předmětem odborného zásahu veterinárního 
lékaře.  Někdy je možné vyvolat snášení pomocí oxytocinu, jindy je nutný chirurgický 
zákrok k odstranění vajíček a záchraně samice a někdy dokonce i vajíček. ALTERNATIVY 

 
 

Někteří chovatelé dávají přednost přesunu 
samice připravené naklást vajíčka do kbelíku s 

relativně vysokou vrstvou substrátu. 

 
 

U některých druhů slouží i skleněná nádoba  
o objemu asi 5 litrů jako bezproblémové 

kladiště. 

 
 

Některé druhy snadno akceptují květináče  
s živou rostlinou jako místa pro 

kladení vajíček. 
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Udržujte stejnou teplotu jako okolní prostředí. U některých druhů (např. Furcifer 
lateralis) nenechávejte příliš chladným (mohlo by to způsobit odmítnutí snést vejce), 

u jiných vysoká teplota substrátu může samice motivovat k hrabání ještě hlouběji. 
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